
je bila v Toplicah tudi samo še privatna tro-
razrednica, javna učna ustanova pa je postala 
kot štirirazrednica leta 1874. Seveda ni bila 
nameščena v sedanji zgradbi, ki je ena naj
večjih šol litijskega sreza. To mogočno po
slopje je bilo otvorjeno leta 1903., torej ravno 
pred tremi desetletji! Kozjak je bil takrat že 
na šoli kot učitelj, upraviteljsko mesto pa je 
prevzel leta 1905.; šola je bila takrat 6razred
nica. Upravljal jo je vestno in vzorno do kon
ca septembra 1924., ko ga je nasledil sedanji 
šolski upravitelj tov. Matija Pelko. 

Pred desetletji, ko je bil Kozjak še akti
ven učitelj, je bil stalež učiteljstva v litijskem 
srezu majhen. Učiteljstvo se je poznalo med 
seboj kakor rodni bratje. Le vprašajte o tem 
koga iz onih zlatih časov! Kako vneta stara 
garda so bili to: topliški Kozjak, litijski An
doljšek, šmarski Debeljak, višnjegorski Šker
binc in drugi. In Kozjaka so cenili vsi zaradi 
njegove srčne dobrote, zanesljivega tovari
štva, kot dobrohotnega človeka in zabavnega 
druga. Koder so si tovariši z odkritosrčnostjo 
povezani in so jim stanovske vezi za temelj, 
v takem okraju je jaka tudi stanovska orga
nizacija. 

Društvena zborovanja so jim bila velik, 
velik praznik. Učiteljstvo takratnega časa je 
imelo zborovanja v veliki večini v domačem 
srezu: v Litiji, Zagorju, Šmartnem, Stični, 
Višnji gori, da celo na Vačah in drugod so 
se shajali tovariši in se utrjevali v tovarištvu, 
ter si tožili svoje težkoče. 

Pokojnik, rojen leta 1866. v Ljubljani, je 
tudi pokopan v rodnem kraju. Ob njegovi 
smrti je njegovi vdovi izreklo iskreno sožalje 
tudi litijsko sresko JUU, ki je zato prejelo od 
ge. vdove zahvalo. Pokojniku, vnetemu kul
turnemu pionirju čestite stare garde, pa naj 
bo sladek večni sen! —nč— 

bivši šolski upravitelj v Toplicah pri Zagorju. 
Prejšnji mesec je preminul v Ljubljani 

tov. Kozjak Franc, šol. upravitelj v pok., ki je 
nazadnje služboval v Toplicah pri Zagorju. 
V litijski srez se je priselil februarja 1902., do 
takrat pa je služboval v Borovnici. Pred tre
mi desetletji so bile razmere v zagorski dolini 
povsem drugačne kakor danes. Topliška šola 
je bila že od ustanovitve na glasu, da je nem
ška vzgojevalnica. Saj tako so zahtevali njeni 
gospodarji, rudniški lastniki, ki so gradili 
nemški most do Adrije. V protiutež raznaro
dovalnim namenom tujcev pa se je z vso ži
lavostjo upiralo narodno zavedno učiteljstvo. 
Topliška šola je bila ustanovljena leta 1860., 
takrat kot privatna enorazrednica. Leta 1872. 
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